



# 陈吉宁昨晚以“四不两直”方式赴城市运行一线检查 安全保障和值班值守

## 为群众欢度佳节站好岗履好职尽好责

向大家致以新春问候和祝福，要求拿出蛇行千里劲头展现金蛇起舞气象 朱忠明参加

本报讯 除夕晚上，市委书记陈吉宁以“四不两直”方式前往轨交换乘站、消防救援站及重点商圈景区等处，检查城市运行保障和节日值班值守等工作，看望慰问坚守岗位、默默付出的一线工作人员，向大家致以新春的诚挚问候和美好祝福。陈吉宁说，市民群众欢乐平安祥和过节，离不开广大干部职工在岗履职尽责。要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，切实提振精气神、保持敏捷性，拿出蛇行千里的劲头，展现金

蛇起舞的气象，以“时时放心不下”的责任感保障好超大城市的安全有序、守护好人民群众的幸福安康。

市委副书记、政法委书记朱忠明参加检查。

申城街头流光溢彩、年味十足，市民游客穿梭在大街小巷、流连于商圈景点，在浓浓的节日氛围中辞旧迎新。晚上八时多的人民广场轨道交通换乘通道中，不时有乘客往来搭乘地铁。陈吉宁一行走进站厅值班室，向在站的地铁一线员工亲切问好，询问当前客流情况及值班

值守安排。站点负责人告诉市领导，除夕客流较为平稳，已针对春节假期特点加强人员值守，根据客流情况做好相应预案并加强告知引导。陈吉宁说，阖家团圆的日子里，大家依然坚守岗位，很不容易，感谢你们的辛勤付出。越是过节越要保持高度警醒，始终绷紧安全这根弦，密切跟踪研判客流变化，把运行保障各项工作不折不扣落实到位，在提高管理水平和服务质量上持续下好绣花功夫，确保乘客安全、便利、顺畅出行。

随后，市领导实地察看了人民广场商圈、南京路步行街、苏州河、外滩等重点商圈和景点，检查现场秩序和值班值守情况，向奋战一线的广大公安民警和各条战线同志表示慰问和感谢，要求各方压紧压实责任，加强协同联动，用好科技赋能，切实提升会商研判、快速响应、高效处置的能力和水平，为市民群众欢度新春佳节站好岗、履好职、尽好责。

陈吉宁一行还来到黄浦区嵩山消防救援站，看望慰问一线消防救援队员，了解春节期间执勤安排和

后勤保障情况。得知春节期间已安排消防救援车辆驻守重点区域并加强队伍执勤备战，把力量最大限度投放到社会面，市领导表示肯定。陈吉宁说，为了群众安心放心过年，大家全年无休，枕戈待旦、整装待发，感谢你们的坚强守护。安全工作容不得半点懈怠，风险隐患必须及时排查、坚决消除。希望大家一刻不松懈、时刻准备着，全力守护一方平安。要科学安排值班执勤，关心关爱消防救援队员，让大家始终保持良好状态奋战一线、履行职责。



■ 上博举办「新春拜年送文创红包」活动  
 本报记者 王凯 摄

年初一探访自然博物馆“神秘蛇境”

## 偶遇新发现 “申城地头蛇”



新春蛇年首日，上海自然博物馆B2中庭里生肖特展“神秘蛇境”人流如织，许多市民来此与新年金蛇道声“新年好”——在一场科学与文化携手的“访蛇”之旅中，多维视角重新认识蛇类，揭开它们神秘面纱的同时，破除对蛇的陌生与恐惧。

什么是蛇，蛇从哪里来，蛇为什么没有脚……带着有关蛇的好奇心，观众走进布局宛如字母“S”的蛇形展区。“蜿蜒天下”板块迎面而来，蛇类起源及其失“足”之谜，逐一破解：原来蛇的祖先竟然是四足动物。我国科学家通过选取极具代表性的蛇类，结合组学技术与基因编辑等研究手段，基于蛇类基因组数据集，构建其系统发育框架。结果表明，蛇类是由四足动物四肢缺失的特化类型——穴居蜥蜴演化而来。研究团队还发现，ZRS增强子的变化可能是蛇类四肢缺失的重要遗传机制之一。

在这里，观众还可以通过动画演示钻进时光隧道，“回看”蛇类是如何从恐龙时代幸存并繁衍至今；“围观”3D打印毒牙模型，复盘毒蛇毒液系统的演化；加入互动“猜谜”，猜测不同生态环境中蛇类的适应性，深入了解蛇类多样性。“其实，蛇在漫长的进化中生存下来，是依赖鲜为人知的生存智慧和生生不息的顽强生命力。这也让它在中国传统文化中占有一席之地，

跻身十二生肖。”“神秘蛇境”展览策展人、上海科技馆自然史研究中心副研究员张伟告诉记者，人本能会对蛇的外表感到害怕，这既给展览设计者带来“难题”，也带来灵感。

如何把蛇年生肖展设计得好，看又能被受众接受，其实就是满足公众对蛇的好奇，自然就能打破大家心中对蛇的固有恐惧。“例如，我们特别设计了‘生存智慧’区域：沉浸式互动装置‘红外热感互动体验’，让观众感受蛇类捕猎时对温度变化的敏感；‘仿生蛇互动’项目，通过仿生蛇的动态演示揭示蛇类运动的独特魅力。”另外，展览尾声还特别展出了蛇形机器人与未来应用场景，让观众感受自然对现代科技的深远影响。

更令观众欣喜的是，在生肖特展“神秘蛇境”里，还能一睹上海市新发现“地头蛇”——钝尾两头蛇的风采。据现场专家介绍，钝尾两头蛇是游蛇科两头蛇属的爬行动物，因其尾部的斑纹、形状、粗细与头部相似，且有相似的黄色斑，初看很像两端都是头的样子，故名为两头蛇，是无毒蛇类。2017年9月的一次陆生动物调查中，研究人员在上海市大金山岛的南坡中段距山脚约30米和40米处，采集到蛇类尸体标本。经查阅文献和鉴定，确认为游蛇科两头蛇属的钝尾两头蛇，系上海市首次发现。目前，该标本保存于上海自然博物馆的两栖爬行类标本库房。

本报记者 马亚宁

## 去上博过年是“阿拉的风俗”

福气卡带你“寻宝”，拍照打卡领福袋



百节年为首，四季春为先。上海博物馆人民广场馆的门口，挂起中国结，把新年氛围拉满。

今天上午9时，上海博物馆领导戴着中国红围脖，站在了人民广场馆门口，迎接乙巳蛇年第一批观众。前100位观众从上博领导手中领到“蓝莲花纹香囊”等文创礼品，相互道贺一声：“新年好！”排在队伍前面的观众里，有上博的老朋友，每年大年初一去上博“过年”，成了自家年俗。

来自深圳的赵先生一家四

口，还特地预订了上博“金字塔之巅——古埃及文明大展”的推荐住宿酒店，酒店和门票相关联，一家人是大年初一首批入馆的观众。赵先生说，自己和太太带着两个读小学的女儿来到上海，久闻上博“金字塔之巅——古埃及文明大展”的名声，特地腾挪出春节假期，准备在上博度过美好的大年初一。

上海博物馆展示着许多蕴含美好寓意的文物，请大年初一来到博物馆的观众去寻找发现。在展厅4楼，上海博物馆设计了“博物馆里过大年”的互动活动。参与观众拿到一张“福”气任务卡，根据福气卡上的提示，在馆藏的展品中找到对应的展品，并拍照留证，就可以获得一份春节福袋。要找的文物都和蛇年或者吉庆的文物相关，比如明清家具馆中的“红木金漆奇象象牙宝座”

“掐丝珐琅对象”等，富有“身份尊贵”“财富加持”的含义。往年，迎春特展的文物放在一楼大堂，去年年尾上博东馆全面开放后，人民广场馆有了更多的展厅空间，13件/组古今中外的文物精品首次可在独立展厅呈现，见证灵蛇传说在中华文明中的绵延和变迁，感受灵蛇文化跨越山海，链接各个民族的精神共鸣。

上午10时，在上博东馆的观众入口，上博同样向前100名抵达东馆的观众赠送上博文创。

上博2025年春节假期期间(1月28日至2月4日)照常开放。人民广场馆将于2025年1月31日(正月初三)至2月12日(正月十五)期间每天开放夜场，参观时间延长到晚上9时。观众可提前通过上海博物馆微信公众号进入小程序预约。 本报记者 乐梦融

## 本市警方全力做好新年祈福安保

多措并举应对人流高峰 严防拥堵对冲节点出现

本报讯 (记者 敏敏)乙巳蛇年新春，上海大街小巷张灯结彩，节日氛围浓厚。针对春节期间可能出现的游园、祈福大客流，上海警方提前谋划、周密部署，开展社会安全防控、交通秩序管理等工作，全力保障各类迎新活动安全、有序开展。

1月28日除夕夜，22时30分许，龙华古寺外迎来一波排队入场的大客流。市民群众在现场民警指

挥下，有序通过龙华西路、天钥桥路两侧排队入口，进入“蓄水池”排队并验证预约码入寺。据悉，今年龙华古寺除夕夜的客流量达3万余人次，大年初一全天预计将达15万人次。在28日(除夕)至29日(年初

一)，徐汇警方对龙华西路(天钥桥路—龙华路段)实施交通管制，在道路两端路面搭建蛇形通道作为人群“蓄水池”。

1月29日，大年初一，凌晨3时30分，静安分局静安寺派出所的民

警提前上岗，接替除夕夜值守的同事，开始新一轮安保工作。尽管活动尚未开始，静安寺外已有众多市民排队等候，预计全天客流量将达4万人次。静安警方在附近商场设立五处临时等候区，对排队客流进

行分区块管理，同时首次出动警用无人机空中巡查，观察庙宇内外人流和排队秩序，协助指挥中心快速调度警力，实现精准管理。静安公安分局静安寺派出所副所长张鹏介绍：“为防止游客在寺庙内走‘回头路’造成客流对冲，今年我们优化了寺庙内外的警力部署，分别在出入口、内部通道及人流蓄流区域加派警力维持秩序，确保敬香祈福人流有序可控。”